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412. Formandens klumme 
 
Kære medlemmer af Landsforeningen Martin A. Hansen. 

 
Det er højsæson for juletravlhed, men også for at sætte sig 
i en god stol med en bog. Skal den være af Martin A. 
Hansen, er der meget at vælge imellem. Hans liv blev kort, 
men forfatterskabet stort og bredt. I år er der én mere at 
vælge imellem, for den 26. november kunne Landsfor- 
eningen præsentere Genklang – Tanker til nutiden hos 
Martin A. Hansen med 27 bidrag fra 26 forfattere og en  

Bill. 2  ​​ ​     billedkunstner, der ud fra hver sin vinkel begrunder, hvor-  
    for forfatterskabet stadig er aktuelt. 

Vi markerede udgivelsen med en reception på Liselund Højskole den 26. no- 
vember. Det blev en dag med gode oplæg fra flere bidragydere, og de skal alle 
27 have tak for at dele deres engagement i forfatterskabet. 
En stor tak vil jeg også sende til bogens tre redaktører: Karen Margrethe Gabel, 
Jørgen Jørgensen og Christian Sloth. Det er en enorm opgave, de har løftet og 
med et fantastisk resultat. 
 
Et nyt år banker så småt på døren, og i Landsforeningen glæder vi os til at sø- 
sætte nye begivenheder. Vi kan blandt andet afsløre, at vi i efteråret holder en 
bytte-auktionsdag, hvor samlere kan bytte bøger, artikler mm., men hvor der 
også bliver afholdt auktion med mulighed for at erhverve sig kræs for samlere. 
Mere om det senere. 
 
Tilbage er kun at ønske alle Landsforeningens medlemmer en glædelig jul og et 
godt nytår. 
 
 
De bedste hilsner 
Kim Jacobus Paulsen 
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413. Bogreception. Genklang … 
Efter lang tids forudgående arbejde udkom Genklang – Tanker til nutiden hos 
Martin A. Hansen d. 26. november 2025. I den anledning afholdt 
Landsforeningen Martin A. Hansen bogreception på Liselund Højskole på 
udgivelsesdagen.  

 
Foreningens formand, Kim Jacobus, bød 
velkommen til bogens bidragydere og til 
medlemmer af Landsforeningen og gav udtryk for 
stor glæde over, at bogen nu er udkommet. 
Bogens mange bidragydere kommer tilsammen 
rundt i en meget stor del af Martin A. Hansens 
forfatterskab.  
Ved receptionen kom fire af bidragyderne hver 
med et indlæg, hvorfra der i det følgende nævnes 
nogle få linjer.  
 

Bill. 3 
​ ​ ​ ​ ​ ​ ​  
Teolog Jørgen Jørgensen talte om og gav eksempler 
på, hvordan Martin A. Hansen meget eksplicit husker 
og inddrager læseren i sine tekster. MAH danner i 
sine tekster genkendelsens fælles rum for forfatteren 
og læseren ved at benytte sig af imaginationens 
fundamentale genklange.  
Ifølge MAH er der på flere felter tale om et gensidigt 
afhængighedsforhold mellem læser og forfatter, og på 
moderne vis møder forfatteren læseren der, hvor 
hun/han er, samtidig med at læseren via 
imaginationens genklange føres ud over den fortalte 
emnekreds til fortsat refleksion. Forfatteren inviterer 
til fælles forundring og drøftelse af emneområder, og     ​ ​ ​ Bill. 4 
således går han skridtet videre, end den alvidende og naturalistiske fortæller gør. 
Livets mirakler udspiller sig på kanten.  
​ ​  
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Litteraturforsker Birgitte Krejsager tog udgangspunkt i 
Martin A. Hansens betydningsfuldhed i Danmarks- 
historien, illustreret ved hans portræts placering ved 
siden af busten af Kong Frederik IX i Frederiksborg 
Slots nationale portrætsamling. 
Dernæst beskrev hun, hvordan MAH siden sin ung- 
dom på Stevns udviklede et dybt fortroligt forhold til 
landskabet, som blev baggrund for hans interesse for 
og beskæftigelse med historien.  
I sit essay “Gudernes Stræde”, udgivet i Jul i Roskilde 
1954, beskriver han sin forestilling om en hær- og 
handelsvej mellem Isefjord og Køge Bugt, og han har 
haft stor indflydelse på etableringen af Skjoldungernes 

Bill. 5​ ​ ​ ​  Land, som det kommer til udtryk i dag. Gennem 
studier af landskabet og hans deltagelse i udgravningerne omkring Lejre, fik han 
en forståelse af stedernes sakrale betydning. Han ydede tilmed økonomisk støtte 
til det arkæologiske arbejde i området. 
 

 
Skribent og arkæolog Emil Leth Beiter talte om, 
hvordan Martin A. Hansens sætninger ofte er som 
mejslede i sten – korte og prægnante. Han gav 
eksempler på det i Løgneren.  
 ​ Desuden gav han en overraskende vurdering af, 
at Martin A. Hansen er fjernet fra gymnasieskolernes 
litteraturkanon. Med et glimt i øjet gav han udtryk 
for, at det er godt, at han er fjernet derfra, fordi 
eleverne derved bliver fri for at blive "tæsket" med 
MAH-litteraturen, og de undgår derved at blive trætte 
af ham som forfatter. Emil Leth Beiter var ikke i tvivl 

Bill. 6 ​ ​ ​ ​   om, at MAH og hans forfatterskab vil forblive 
 ​ ​ ​   stående som en ’bautasten’ og også læst om hundrede 
 ​ ​ ​   år.  
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Teolog Bo Rasmussen fortalte om, hvordan han læser 
såvel en form for naivitet i betydningen “uspoleret” 
som en illusionsløshed i mange af Martin A. Hansens 
tekster – bl.a. i noveller fra Agerhønen.  
    Bo gav endvidere eksempler på, hvordan MAH 
ofte anvender Ambrosius Stub intertekstuelt i 
Løgneren til tolkning af Johannes Vig. Brugen er så 
udbredt, at det undrer Bo Rasmussen, at Stub ikke er 
omtalt i Dagbøger. 
Også hos H. C. Andersen finder vi både naivitet og 

Bill. 7 ​ ​ ​ ​   illusionsløshed, men hos ham er det oftest som helt  
  uforenelige modsætninger, fx i ”Skyggen” og 

”Sneglen og Rosenhækken”, mens naivitet og illusionsløsheden hos MAH 
hænger sammen. 
 
CS 
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Stemninger fra receptionen: 
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  Bill. 8-19 
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Bill. 20 og 21 
 
Bogen kan købes i webshoppen på Landsforeningens hjemmeside:  
Bøger om Martin A. Hansen 
 

 
Bogens tre redaktører: Karen Margrethe Gabel, 
Jørgen Jørgensen og Christian Sloth 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bill. 22 
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414. Forløbet forud for udgivelsen af Genklang …  
Ved bogreceptionen gav undertegnede et rids af den proces, 
der lå forud for bogens udgivelse: 
 
Efterår var det. Hen på aftenen. I et hjørne af Liselund 
Højskole. 
Nej, det er hverken en fejlcitering af indledningen til Martin 
A. Hansens “Midsommerfesten” eller indledningen til I.P. 
Jacobsens novelle “Mogens”. 

Bill. 23 ​       ​         Det er realtidspunktet for den spæde begyndelse på arbejdet 
        med Genklang - Tanker til nutiden hos Martin A. Hansen. 

Dengang kendte vi hverken bogens titel eller omfanget af det, vi gik i gang med. 
 
På Liselund Højskole var der en uges kursus om Martin A. Hansen. En aften 
efter et foredrag stod en af foredragsholderne, Jørgen Jørgensen, og to kursister, 
Karen Margrethe Gabel og jeg, og talte opløftet af kursets kvalitet, om det 
stærke forfatterskab, og vi drøftede, hvordan det kunne bringes ud til endnu 
flere, end tilfældet var nu.  
Hurtigt kom idéen om at spørge en række faglige kulturpersonligheder, om de 
kunne tænke sig at skrive en artikel med deres bud på at præsentere MAH’s 
forfatterskab mhp. at sætte det i en nutidig sammenhæng – det kunne være ift. 
tidens aktuelle fænomener, og det kunne være ift. tilværelsens altid eksisterende 
spørgsmål; med andre ord: hvorfor det fortsat giver rigtig god mening at læse 
MAH – også i dag.  
Vi ville gerne opnå at få givet så nuanceret og mangfoldigt et billede af den 
aktuelle læsning og brug af forfatterskabet som muligt. 
 
Så startede et forløb, hvor vi havde en idé, men ingen skribenter, ingen forlag og 
ingen penge. Hvor starter man, når alt det mangler? 
Uden skribenter gav det ingen mening at spørge forlag og slet ikke at søge 
fonde, så vi udarbejdede et liste over personer, som vi gerne ville have til at 
skrive. Nogle mente ikke, at de havde det fornødne kendskab til forfatteren og til 
forfatterskabet, andre havde fyldt kalenderen op, og havde ikke tid og plads til 
opgaven. Én skrev f.eks.: 
“Jeg er altid i gang med næste bog og ved af erfaring, at det bliver en belastning 
og en forstyrrelse at skulle skrive noget helt andet ved siden af. Jeg er monogam 
i forhold til mine bøger, kunne man sige.”    

9 



Landsforeningen Martin A. Hansen - Nyhedsbrevet nr. 34 

Stort set alle svarede, at det var et spændende projekt, og mange ville gerne 
være med. Af respekt for deres arbejdstid fik de nogle måneder at skrive i. 
Vi ville også gerne have en god kunstner til at give bogen en billedside. Ikke for 
at illustrere de enkelte artikler, men billeder der favner MAH’s motivverden, 
stemning og idéer. Vi tænkte på, om Maja Lisa Engelhardt måske kunne være en 
mulighed. Hende ville vi virkelig gerne have til det. Ville hun mon det? 
Forsøget måtte i al fald gøres. Maja Lisa Engelhardt svarede meget hurtigt, at vi 
gerne uden beregning måtte anvende hendes billeder. Hun sagde direkte: 
“Det glæder mig sådan, at I arbejder med vores geniale forfatter. Det fortjener 
han virkelig.”  
Bedre anbefaling til projektet kunne vi ikke få. Og hendes bestyrer af hendes 
enorme billeddatabase har beredvilligt sendt de ønskede billeder. 
 
Der har været en særdeles positiv og livlig korrespondance med skribenterne. 
Vi har oplevet oprigtig glæde over idéen og glæde over at blive spurgt, og 
udsagn som:  
“Det lyder som en strålende idé.” 
“Det vil jeg meget gerne.” 
“Det er et spændende og vigtigt projekt.” 
“Tak for dit brev. Jeg blev næsten rørt, da jeg læste det, for Martin A. Hansen 
var jo min ungdoms helt store idol, og jeg slugte hvert ord, han havde skrevet. 
Og tænk, nu har jeg hevet alle bøgerne frem igen og vil læse dem fra ende til 
anden. Og bagefter skrive en lille afhandling til dig.” 
 
Inden alle tekster var i hus, men så mange, at indholdssiden af projektet så 
realistisk ud, gik eftersøgningen efter et forlag, der ville tage bogen, i gang. At 
lave aftale med et forlag uden at kunne dokumentere et indhold ville ikke være 
gangbart for os.  
Selv da vi havde aftaler om indhold, var det vanskeligt at få tilknyttet et forlag; 
flere mente ikke, det var et salgbart projekt, men forlaget Fønix ville gerne have 
den bog om MAH i deres portefølje, så vi lavede en aftale med dem.  
I vores tilfælde var aftaler med såvel forfattere som forlag en forudsætning for, 
at det gav mening at gå i gang med at søge penge; så tiden med at få tekster og 
et forlag til at udgive måtte altså til, inden vi havde basis for at søge. 
Det blev en prøvelse at søge fonde. Mange blev søgt, men kun meget få ville 
give penge til projektet.  
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Selvom det fulde beløb ikke kom i hus, 
gik vi i gang med redigeringsarbejdet, 
hvor vi selv skulle stå for opsætning og 
korrektur, inden den blev sendt til 
trykkeriet. 
D. 6. august kunne vi sende materialet til 
forlaget. Midt i september vendte de 
tilbage med 1. udgave. Herfra og indtil 
udgangen af oktober gik med fornyet 
korrektur, indtil den trykte bog kunne 
køres ud med fragtmand tirsdag d. 18. 
november. Om en årrække vil man huske 
denne dato for udgivelsen af bogen og 
ikke for to andre relativt store          Bill. 24 

begivenheder – kommunalvalget og fodboldlandsholdets nederlag til Skotland :-) 

 

Det er blevet en bog, der via sine dygtige bidragydere kommer ud i en meget 
stor del af forfatterskabets områder. Romaner, noveller, essays, rejseskildringer, 
myter, historiske skrifter og selv lyriske elementer. 
 

Hvorfor er det så, at denne bog er vigtig? 
 

Bogens mange bidrag excellerer i at udtrykke MAH’s litterære kvaliteter såvel 
ud fra tidløse som nutidige livsvilkår. At det har været muligt at få så mange højt 
kvalificerede bidrag til bogen, er en manifestation af et stort og værdifuldt 
forfatterskab og et udtryk for, hvor misvisende det er, at MAH er taget ud af 
gymnasieskolens litterære kanon. 
 
Dette rids vil jeg afslutte med at sige, at bidragyderne, der ikke kunne komme til 
bogreceptionen i dag, har ønsket os en rigtig god dag og et godt arrangement. 
Jón Kalman skriver, at han håber, at “det bliver en glædestund” – det håber jeg 
også. 
… og jeg vil sige en stor tak til alle bidragydere til bogen; uden bidragydere var 
der naturligvis ikke kommet en bog ud af det. Tak til bestyrelsen for Landsfor- 
eningen Martin A. Hansen for at bakke projektet op, tak til Liselund Højskole og 
Kim Jacobus for at lægge hus til arrangementet – og endelig tak til Karen Mar- 
grethe Gabel og Jørgen Jørgensen for et intensivt og inspirerende samarbejde. 
CS 
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415. Den nye litterære kanon - uden Martin A. Hansen 
I slutningen af september 2025 blev den kommende litterære kanon for 
gymnasiet offentliggjort. I undervisningsministeriet havde man besluttet, at 
kanonen fra 2005 skulle ajourføres.  
Siden 2005 har der været 14 forfattere, som var obligatoriske at læse. Nu er det 
obligatorisk at læse noget af 7 forfattere. Der er yderligere en liste med 28 
forfattere og 2 genrekategorier, og fra denne liste skal der som minimum vælges 
12 forfattere og/eller genrer. Dermed er antallet af forfattere, som skal læses 
øget. 
 

Indholdsmæssigt er der flere ændringer i den nye kanon. Fra Landsforeningens 
synsvinkel er det naturligvis udeladelsen af Martin A. Hansen, der både 
forundrer og bekymrer mest, og man kan tænke, om det mon er gået helt 
upåagtet hen. Det er det bestemt ikke: 
 
D. 27. september introducerede journalist Morten Mikkelsen i Kristeligt 
Dagblad den nye kanons fremkomst med dens nye antal forfattere, udskiftning 
af forfattere, lidt kanonhistorie og forskellige personers korte overvejelser ift. 
kanonen. 
 
Kristeligt Dagblad bad litterat og sognepræst Anders Thyrring Andersen lave et 
indlæg om den nye kanon. Indlægget “Kristendommen er stort set skrevet ud af 

ny litteraturkanon” var 
således i avisen d. 30. 
september; tilmed introdu- 
ceret med tekst og MAH- 
billede øverst på forsiden.  
    ATA beskriver det mod- 
sætningsfyldte i, at rege- 
ringen på den ene side   
fremhæver “traditionsfor- 
ståelse, åndelig oprustning 
og kristendommen som 

Bill. 25 ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​     bærende elementer i vores  
    samfund”, medens under-  

visningsministeriets nye kanon på den anden side “udvander den kernefaglige 
litteraturhistoriske linje til at være en række identitetspolitiske dagsordener og 
usynliggør næsten totalt kristendommens tilstedeværelse i dansk litteratur efter  
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1870”.  
    Resultatet er bl.a., at de seneste 
års forståelse af, at modernisme 
og kristendom kan eksistere sam- 
men, ikke er at finde i kanonen. 
Tidsånden, som den i udpræget 
grad vil imødekomme fsa. identi- 
tetspolitiske tiltag, beskæres til at 

Bill. 26 ​ ​ ​ ​ ​ ​   lade som om, kristendommen ikke  
  har været til stede i dansk littera-     
  tur siden 1870. 

 
Kristeligt Dagblads 
kronik d. 13. oktober 
“Martin A. Hansen er i 
den grad tidssvarende 
under en naturkrise” er 
skrevet af lektor Johan- 
nes Fibiger. 
Han ærgrer sig over, at 
MAH er blevet fjernet 
fra kanonen - hvilket, 
mener han, sandsynlig- 
vis skyldes, at udvalget 
anser forfatterskabet og 
Heretica-perioden for 

Bill. 27​​ ​ ​ ​ ​ ​                   utidssvarende. Heri er  
        han uenig.  

Uden at fratage Løgneren dens værdi læst med et eksistentielt indhold mener 
han, at den i dag i høj grad kan læses som “Sandø 1-5” bestående af fem 
kollegiehæfter, der beskriver Sandøs historie og natur. På den vis drager han 
Løgneren ind i en meget konkret aktualitet - i en natursammenhæng.  
Naturen er “ikke blot en kulisse, men en aktiv medfortæller”, idet den viser 
menneskets afhængighed  af naturen. Romanens hovedfigur, Johannes Vig, 
romantiserer ikke naturen, han bilder sig ikke ind, at han forstår den. Selv efter 
lang tid på øen, er der uendeligt meget, man ikke forstår. “For Johannes Vig er 
tilværelsen noget rod, og det er menneskets omgang med sig selv, de andre og 
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naturen også.” Han sætter sig for at beskrive Sandø med dens historie, flora og 
fauna. Øen er “et uhyre, der sluger mennesker og fortærer slægter, så alt 
glemmes [...] hver slægt må erobre øen. Det er ånd at erobre den. Det er ikke 
ånd, men snylteri at stjæle i den skønheder.” 
 
I Jyllands-Posten havde undertegnede d. 14. oktober et indlæg, som JP gav 
overskriften “Hvem vil kæmpe for ham? Der mangler fortsat en anden Martin i 
den nye litterære kanon”. Jeg skrev, at fravælgelsen står i kontrast til regeringens 
opfordring til at styrke den åndelige dannelse.  
    Hans værker afspejler en dyb forståelse af menneskets indre konflikt mellem 
ansvar og frihed – temaer, der er særligt relevante i den nuværende politiske og 
klimamæssige verdenssituation. 

Hans forfatterskab 
spiller en central 
rolle i forståelsen af 
den tidlige danske 
modernisme, ikke 
mindst gennem den 
bemærkelsesværdige 
novelle “Midsom- 
merfesten”.  
Ved at udelade ham 
mister vi en vigtig 
stemme, der formår 
at forene eksisten- 

Bill. 28 ​​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​   tielle problemstil-  
  linger med en dyb  

indsigt i dansk kulturhistorie. Hans evne til at bygge bro mellem grundlæggende 
værdier og nutidens udfordringer tabes for de kommende unge årgange. 
Samtidig fravælger vi en væsentlig kristen dimension, som har haft en central 
betydning for dansk kultur og historie. Uden hans bidrag risikerer vi at svække 
forståelsen af vores kulturelle rødder og værdier, som han har formået at belyse 
med stor klarhed. 
 
Som reaktion på indlægget i Jyllands-Posten blev jeg kontaktet af RadioIIII, 
som ønskede et interview i deres morgenradio til uddybning af indlægget i JP. 
Det blev til en delvis uddybning samt min begrundelse for, hvorfor jeg tror, at 
det er vanskeligt for gymnasielærerne at vælge MAH i litteraturundervisningen; 
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hans kvaliteter til trods. Antallet af obligatoriske forfattere er øget, og med en 
ministeriel blåstemplet reservebænk, vil det være vanskeligt at tage en forfatter, 
der er sat helt uden for banen, ind i undervisningslokalets studierum.  
 
Jeg sendte indlægget til børne- og undervisningsminister Mattias Tesfaye; ikke 
fordi jeg forventede en reaktion, men for at give en stemme til kende. 
Der kom denne ikke overraskende tilbagemelding: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Som følge af Anders Thyrring Andersens indlæg i Kristeligt Dagblad d. 30. 
september henvendte Weekendavisen sig til ATA for at få et interview med ham. 
Interviewet bragte Weekendavisen ved Arne Hardis i en helsidesartikel med 
titlen “Tidens kanoner” d. 31. oktober. 
 
​ ​          Bill. 29 

I “Tidens kanoner” er 
omtalen af Martin A. 
Hansen et udsnit af en 
meget omfattende 
argumentation imod 
udformningen af den 
nye kanon.  
    ATA fortæller, at 
kanonudvalget “kom- 
mer nutiden i møde på 
alle de forkerte måder. 

15 

Kære Christian 
  
Tak for din mail, som Mattias Tesfaye har bedt mig kvittere for. 
 
Han modtager dagligt mange henvendelser, hvor han desværre ikke har mulighed 
for at kommentere dem alle, men han læser sine mails og tager din henvendelse 
med i sit videre arbejde. 
 
 

Med venlig hilsen 
Rannvá Gunnarsdóttir 
Kontormedarbejder 
Departementet 
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Omfavner tiden, overgiver sig til den, i stedet for at insistere på en kernefaglig 
rygrad: litterær kvalitet og litteraturhistorisk betydning. Det gjorde forgængeren 
fra 2004.”  
    Anders Thyrring Andersen er klar i sin tale om, at kanonudvalget sætter 
nutidens værdier i et altdominerende centrum, “så alt forvandles til et evigt nu. 
Det, der ikke falder i nuets smag, viskes ud”, man får fortiden til at passe ind i 
den ønskede nutid. Derved er udvalget gået fra et litterært til et politisk og 
ideologisk tankemønster. 
    Selvom udvalget vil imødekomme tidens krav, har de undladt to store 
bevægelser “i tidens mentalitet: det religiøses genkomst og længslen efter 
traditioner.”, hvilket ikke passer med, at der i den nye kanon ikke er medtaget 
“nogen kristen forfatter på denne side af 1870.” 
    ATA nævner ministerens vægelsind, idet Tesfaye i første omgang sagde, at 
“Jeg kommer ikke til at ændre et komma i udvalgets forslag” - i al fald ikke før 
han tilføjede forfatteren Martin Andersen Nexø til bruttolisten, fordi han “ikke 
kunne bære at være ansvarlig for at stryge Danmarks store proletarforfatter af 
vores fælles hukommelse.” - altså ikke med en litterær begrundelse, men fordi 
Nexø var udtryk for Tesfayes egen ungdom og klassekamp. 
    Ifølge ATA bekræfter resultatet af kanonudvalgets arbejde Georg Brandes’ 
påstand om, at der skal tages et opgør med kristendommen, for at man kan gå fra 
et traditionelt samfund ind i et moderne samfund. Det, mener ATA, fuldstændig 
imødegås af en lang række forfattere, som slet ikke er repræsenteret i kanonen, 
f.eks. Jakob Knudsen, Ole Sarvig, Martin A. Hansen, Søren Ulrik Thomsen mfl. 
    Inden ATA bliver bedt om at opbygge den kanon, som han mener ville være 
den rigtige, nævner han det meningsløse i at lave en kanon ud fra et kønskvote- 
princip, som tilfældet nu er blevet. 
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Den nye obligatoriske kanon: 
 
 
Ludvig Holberg, 1684-1754 
H.C. Andersen, 1805-1875 
Søren Kierkegaard, 1813-1855 
Henrik Pontoppidan, 1857-1943 
Karen Blixen, 1885-1962 
Tove Ditlevsen, 1917-1976 
Inger Christensen, 1935-2009 
 

Anders Thyrring Andersens bud på en 
ny obligatorisk kanon: 
 
Thomas Kingo, 1634-1703 
Ludvig Holberg, 1684-1754 
Johannes Ewald, 1743-1781 
Steen Steensen Blicher, 1782-1848 
Søren Kierkegaard, 1813-1855 
J.P Jacobsen, 1847-1885 
Johannes V. Jensen, 1873-1950 
Martin A. Hansen, 1909-1955 
Peter Seeberg, 1925-1999 
Inger Christensen, 1935-2009 
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Bill. 30 
 

Kristeligt Dagblad fremhæver d. 
7. november som vanligt tre 
vigtige emner fra ugens løb under 
rubrikken “ugens debat”.  
Jakob Kvist giver god plads til en 
opsamling af Weekendavisens 
interview af Anders Thyrring 
Andersen, og en af interviewets 
centrale pointer nævnes: 
“Udvalget kommer nutiden i 
møde på alle forkerte måder,” 

mener han. “Kanonudvalget har bevæget sig fra et litterært til et politisk- 
ideologisk paradigme [...] I stedet for at give vores tid et indblik i, hvorfor 
kvinder ikke kom frem i litteraturen førhen, retoucherer man barriererne og 
postulerer, at de fremragende forfattere skam var der. Det er i virkeligheden et 
svigt af kvinderne og deres vilkår.” 
 

Hvordan ser den aktuelle “Martin A. Hansen situation” da ud? 
 

Et par eksempler: 
Løgnerens 75-års fødselsdag blev fejret på Sommerfolkeuniversitetet i Aarhus 
med foredrag af Anders Thyrring Andersen. Der var en - til sidste plads - fyldt 
sal, 130 tilhørere, og med mange på venteliste. 
På grund af den store interesse har Folkeuniversitetet bedt om, at arrangementet 
gentages næste år - det bliver d. 30. september kl. 17.15. Og dér er allerede 
tilmeldt en hel del! 
 

Udgivelsen af bogen Genklang. Tanker til nutiden hos Martin A. Hansen med et 
imponerende felt af bidragydere fra områderne kunst, litteratur, skole, højskole, 
historie, teologi, filosofi og journalistik viser en interesse og optagethed af 
forfatterskabets mange facetter.  
 

Eksemplerne er deciderede modsigelser af kanonudvalgets mening og beslut- 
ning om at smide MAH ud af den litterære kanon, og de er dokumentationer af, 
at Martin A. Hansen hverken er glemt eller irrelevant.  
    Fjernelsen af MAH fra den litterære kanon er en alvorlig udvikling, hvor for- 
fatterskabet fremover får mindre status, og som følge heraf opnår de kommende 
ungdomsårgange ikke uddannelsesmæssigt kendskab til det. 
CS 

17 



Landsforeningen Martin A. Hansen - Nyhedsbrevet nr. 34 

416. Billede med relation til Martin A. Hansen - portræt af MAH 
I årenes løb har flere kunstnere arbejdet med portrætter af Martin A. Hansen. 
Der kan nævnes portrætter udført af Sven Havsteen-Mikkelsen, Sigurd og 
Agnete Swane - to af deres børn, Gerda og Hanne, og af Helmer Breindahl - 
foruden selvportrætter. 
Da Landsforeningen modtog en stor Jørn Namer-bogdonation af enken Kamma 
Namer, var der ud over de mange bøger også et grafisk portræt af Martin A. 
Hansen. ​ ​ ​ ​ ​ ​ Bill. 31 

 
Det er udført af 
grafikeren Henrik Møhr 
Johnsen i 1990 og findes 
i bare seks tryk, hvoraf 
dette er det første tryk. 
Det var med på en 
udstilling på Korsør 
Rådhus d. 3. april - 4. maj 
1992 formidlet af Korsør 
Kunstforening i sam- 
arbejde med Kulturelt 
Samråd. 
Henrik Møhr Johnsen er 
født i 1952, har gået på 
Holbæk Kunsthøjskole og 
er uddannet fra Det 
Fynske Kunstakademi i  
1989. 
Den anvendte teknik ved 
trykket er et såkaldt 
koldnålstryk, hvor der 

med en nål ridses direkte i metalpladen, som forsynet med trykfarve bruges som 
kliché, når motivet skal gengives på papir. 
 
CS 
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417. For den lidt nørdede :-) 
I Nyhedsbrevet nr. 32 fra juni i år skrev jeg indledende til pkt. 395. “En bog - 
Digter og landskab. Martin A. Hansen på Stevns” om, hvordan 
“Boghandlerklubben” d. 14. juni 1954 arrangerede en tur med særtog til 
Allerslev, hvor man som deltager kunne opleve Martin A. Hansen fortælle om 
Lejreegnens historie og besøge Hansens hjem, Salum, i Allerslev.  
 

 
Bill. 32, 33 og 34 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Blev turen mon gennemført? 
Jo, i Det danske Bogmarked, udgivet af Den danske Forlæggerforening, bragtes 
i nr. 27 d. 3. juli 1954 en lille artikel om arrangementet under overskriften “En 
arkæologisk skovtur”. Heri fortælles, at “60 morgenglade deltagere mødtes i 
udflugtstoget.” Efter togrejsen kørte de med bus rundt på Lejreegnen og så bl.a. 
Kongsgården og samledes ved Skibssætningen, hvor MAH “holdt et inciterende 
foredrag” om stedet og om de udgravninger, som han selv har stået for. Derefter 
kørte de til Salum og spiste frokost, hvor “digterens hustru var en charmerende 
værtinde”. 
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Til venstre ses Martin A. Hansen som arkæologisk 
foredragsholder på turen og herunder boghandlere og 
forlæggere på græsplænen ved Salum. 
Disse to billeder er taget af boghandler Werner Wagn Nielsen 

Bill. 35 

 

 

 

​ ​          Bill. 36 

 

CS 
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418. Kommende arrangementer 

 
Generalforsamling​ ​ ​ ​ ​  

 
“Landsforeningen Martin A. Hansen” 
afholder generalforsamling lørdag d. 18. 
april 2026 på Liselund Højskole, 
Slotsalleen 44, 4200 Slagelse 
 
Program og dagsorden mv. udsendes kort 
efter bestyrelsesmøde d. 4. marts.  
 
​ ​ ​ ​ ​ ​        Bill. 37 

​  
 
Martin A. Hansens fødselsdag​​ ​ ​ ​  

 
 
I lighed med foregående år fejrer  
Landsforeningen forfatterens  
fødselsdag d. 20. august 2026 
– i Strøby. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bill. 38 
 
 
Bytte-auktionsdag 
… med bøger, artikler mm. med relation til Martin A. Hansen 
afholdes i efteråret 2026. 
Nærmere oplysninger følger. 
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Foredrag 
 

Anders Thyrring Andersen 
Litterat, sognepræst og foredragsholder 
 
 
 
 
 
 
Bill. 39 
 

D. 26. marts 2026 kl. 19.00:  
Kristendom er Nu. Martin A. Hansens liv og værk. 
Grundtvigsk foredragsforening i Varde, 
Kirkens Hus, Vestervold 2f, Varde 
 

D. 30. september 2026 kl. 17.15:  
Martin A. Hansens Løgneren. 
Folkeuniversitetet Aarhus 
AU, bygning 1530, lokale G122 
Ny Munkegade 118, 8000 Aarhus C 
 

 

Ole Juul 
foredragsholder og tidligere sognepræst  
 
 
 
 
 
Bill. 40 
 

D. 4. maj 2026:  
Forholdet mellem Kaj Munk og Martin A. Hansen. 
I Vedersø Præstegaard. 
 

D. 1. oktober 2026:  
Foredrag om Sven Havsteen-Mikkelsen og Martin A. Hansen. 
På Rødding Højskole.​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ CS 
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419. Indlæg fra læsere 
Vi er altid interesserede i inspiration til og mere viden om Martin A. Hansen, 
hans forfatterskab og hans liv og person. 
Derfor er læserne af nyhedsbrevet velkomne til at indsende bidrag hertil. 
Bidragene sendes til nyhedsbrevets redaktør på christiansloth59@gmail.com 
 
Hvis man som enkeltperson eller forening/arrangør ønsker at annoncere et 
Martin A. Hansen arrangement på “Landsforeningen Martin A. Hansens” 
hjemmeside, kan man sende et par ord om arrangementet til Søren Thomsen på 
mail: theolthomsen@gmail.com 
Ønskes arrangementet også nævnt i Landsforeningens Nyhedsbrev, sendes 
ordene om det også til christiansloth59@gmail.com 
 
Nyhedsbrevets næste 
deadline: 10. marts​ 2016​ 
udgivelse: ultimo marts 2026 
 
CS 
 
 
 
420. Købe - sælge - bytte 
Hvis man ønsker at købe, sælge eller bytte bøger, tryksager, avisudklip, billeder, 
breve eller andre ting, som har relation til Martin A. Hansen, kan man sende en 
forespørgsel til christiansloth59@gmail.com. Så vil forespørgslen blive bragt 
her i nyhedsbrevet. 
Se i øvrigt Kim Jacobus Paulsens klumme på s. 2. 
 
CS 
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421. Nyhedsbrevets billeder: 
 
​ Bill. nr. og indhold: 
“Lille Salum”: ​ 1: Sven Havsteen-Mikkelsens litografi af MAH 
​ 31: Henrik Møhr Johnsens tryk af MAH 
 
Liselund Højskole:​ 37: Liselund Højskole 
 
Anders Thyrring  
Andersen:​ 39: Anders Thyrring Andersen 
​  
Ole Juul:​ 40: Ole Juul 
 
Merete Westh Sloth:​ 3: Kim Jacobus Paulsen 
​ 4: Jørgen Jørgensen 
​ 5: Birgitte Krejsager 
​ 6: Emil Leth Beiter 
​ 7: Bo Rasmussen 
​ 8-19: Stemningsbilleder fra bogreceptionen 
​ 22: Karen Margrethe Gabel, Jørgen Jørgensen, CS 
​ 23: CS 
 
CS:​ 2: Kim Jacobus Paulsen 
​ 20-21: Forside og bagflap til Genklang. Tanker til … 
​ 24: Arbejdsbord - korrektur og redigering 
​ 25-26: Kristeligt Dagblad d. 30.9.25 
​ 27: Kristeligt Dagblad d. 13.10.25 
​ 28: Jyllands-Posten d. 15.10.25 
​ 29: Weekendavisen d. 31.10.25 
​ 30: Kristeligt Dagblad d. 7.11.25 
​ 32-33-34: Billethæfte 1954 for tur til MAH mv., s. 1,3 og 
​ ​ ​   4 af 8 sider 
​ 35: Martin A. Hansen 
​ 36: I haven ved Salum 
​ 38: Martin A. Hansen mindestenen i Strøby 
​ (boghandler Werner Wagn Nielsen har fotograferet bill. 35 og 36. - 
​ udsendt i Det danske Bogmarked 3. juli 1954) 
 
CS 
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